

## LA CUESTIÓN DE LA ENSEÑANZA

## DE TODO HAY

Hemos leído íntegramente el discurso pronunciado por el ministro de Instrucción pública en la inauguración del Instituto de Jaén, y de este acto de paciencia hemos deducido la conclusión de que el ministro ha dicho varias cosas perfectamente acertadas. Naturalmente que esto no puede admirar a nadie. El señor Rodríguez de la Borbolla dijo también algunas verdades en la apertura de los Tribunales. No es difícil decir la verdad; lo difícil, precisamente, es disimularla. Pero tampoco se puede deducir consecuencias optimistas del hecho de que un ministro hable francamente. Por regla general nunca dice cosas nuevas; lo que habló Borbolla y lo que habló Ruiz Jiménez son sucesos y circunstancias conocidísimas, aunque por un fenómeno fácilmente explicable, adquieren relieve y sensacionalidad al ser unos labios ministeriales los que las dicen.

El tipo del maestro que no cobra nada, que no comía nunca, que andaba destrozado y hosteante, ese tipo que sirvió de fecundo recurso a zarzueleros y escritores cómicos, casi ha desaparecido. Muy pronto, según promesa del ministro, desaparecerá la categoría inferior a mil pesetas, que será el sueldo mínimo de los maestros españoles, hasta un máximo de cuatro mil. Estos haberes no constituyen el desideratum de la felicidad, pero ni en Francia ni en Suecia ni en Alemania—naciones que se suelen citar como modelos en este orden de cosas—son superados...

—Pero es el caso, dice el ministro, que así como hay quien nos acusa a los hombres políticos de escaso interés por la enseñanza, tampoco falta quien al tratar del problema apenas se ocupa de otra cosa que de la dotación de los maestros, a quienes suponen poco menos que pagados misérrimamente. Y estos mismos, en sus escritos, en sus reuniones, en sus asambleas, la nota predominante que cultivan es la queja, para afirmar que no están bien dotados y que los esfuerzos hechos no son bastantes. En suma, que no reina en el Magisterio la interior satisfacción, tan necesaria para que su labor inspire la absoluta, la debida confianza de que será completamente fructífera.

Indudablemente, los maestros continuarán quejándose por la velocidad adquirida durante muchos lustros, de su situación; pero la nación podría quejarse también de los maestros, dentro del profesorado español, desde las cumbres universitarias a los muchachos de las alhuelgas ignoradas, hay mucha inopia y mucha vaciedad: gentes engorulladas con su misión, con su título, corchos que almacenan unos conocimientos a veces anticuados, a veces insuficientes, casi siempre inertes, rotundos con el progreso, cristalizados en el punto en que se les otorgó el carácter catedrático, como si los conocimientos no avanzasen incesantemente y el profesor no debiera ser siempre el primer estudiante.

Habló Ruiz Jiménez de la necesidad de hacer locales para escuelas; mejor debería hablarse de la precisión de hacer maestros. Positivamente es ésta una labor preferente a la de erigir palacios divididos en aulas, para sentar en ellas gentes de rutinarios procedimientos. Verdad es lo que dijo el ministro acerca de la profesión de disposiciones con que, llevados del afán de dejar huella de su paso, han embrollado los gobernantes este capitalísimo ramo de la administración nacional; pero no es menos verdad que los Gobiernos fueron los primeros en brincar sobre toda formalidad y todo precepto, cuando a sus intereses convino; no es el de Instrucción pública el departamento en que menos daño hizo el caciquismo; muchas cátedras debidas al favor y muchos catedráticos que abandonan sus labores—aquellas por las que el Estado les paga—para dedicarse a andanzas políticas, son muestras acabadas de lo que sostenemos.

Y mientras estos males existan y mientras sea tanto el abandono en que se tienen muchas cuestiones—como esa absurda y abusiva cuestión de los libros de texto, tan fácilmente remediable—no creemos que sea cosa de darnos las albricias que el Sr. Ruiz Jiménez cree que tiene España bien ganadas en este aspecto de su desarrollo.

## EN NOYA

## El segundo concurso de ganados

El domingo 28 de Septiembre se celebró en la villa de Noya el segundo concurso de ganados de aquella comarca y último de los organizados este año en la provincia de la Coruña. Como en los celebrados en Ortigueira y en Carballo, también en éste hemos podido apreciar los deseos que tienen los labradores de mejorar la raza de ganado puro del país, lo que demuestra que el atraso en que se encuentra la ganadería no es culpa del campesino, sino de las clases que se llaman directores, que para nada se han preocupado del mejoramiento de aquello que para el aldeano representa su mejor y mayor capital.

En este concurso se habían suprimido las secciones de razas extranjeras y las mestizas y no por eso ha desmerecido, puesto que el plantel de vacas puras del país fue numeroso, y principalmente el lote de las de dos a tres años perfectamente conformadas. Si para cubrir estas hermosas madres se pudiese obtener en aquella comarca un ejemplar como el que existe en la sociedad de Coristanco y que alcanzó el premio de campeonato en el concurso regional celebrado en Ortigueira el pasado Agosto, pronto la zona de Noya podría surtir a los mercados del interior de las terneras de más de 100 kilos canal, que tan solicitadas son.

Otro de los datos que hemos observado ha sido el afán de tener mayor número de reproductores, puesto que de dos becerros y cinco toros del país que presentaron el año pasado, han traído cuatro becerros y ocho toros; pero no deben solamente fijarse en la cantidad sino en el mejoramiento de los que han de ser reproductores de las nuevas generaciones.

Con objeto de estimular a sus propietarios y para evitar que se desprendan de ellos enviándolos al matadero, se adjudicaron premios de conservación a los seis ejemplares que obtuvieron mayor puntuación, y acompañando a éstos que ahora han sido premiados, confiamos en que el próximo año podremos admirar un buen lote de becerros jóvenes. El afán de un luero presente obliga a los labra-

dores a vender para el consumo las mejores terneras, quedándose para cuidar con los ejemplares que del momento les representan algunas pesetas menos; pero cuando la práctica de algunos más expertos lo haga comprender, se orientarán por el verdadero camino de la selección.

Este concurso fue organizado por la sección filial que en Noya tiene establecida la Cámara Agrícola y Pecuaria oficial de Santiago y de la cual es presidente D. Félix García Somoza; por el alcalde de aquel Ayuntamiento D. Víctor Fraga y por el inspector de Higiene Pecuaria y Sanidad Veterinaria de la provincia D. Juan Ruf y Codina, y los premios y gastos originados fueron subvencionados por la Cámara Agrícola de Santiago y el Ayuntamiento de Noya. También cooperó con dos premios de 25 pesetas cada uno el Ayuntamiento de Boiro.

Esta sección filial, para desarrollar el importante programa que en beneficio de la riqueza agropecuaria se ha trazado y en el poco tiempo que lleva funcionando, ha organizado dos concursos de ganados, ha desarrollado la costumbre de que estén dotadas con buenos toros las paradas de sementales del partido, ha contribuido a la divulgación de la inmunización de las reses contra el carbunco, propaga con gran insistencia el empleo de abonos químicos y presta su apoyo a las sociedades parroquiales de seguros de ganados, asesorándose de la Cámara Agrícola, Escuela Veterinaria y Servicio de Higiene Pecuaria.

F. G.

## Comisión provincial

En las sesiones celebradas ayer y anteaayer por esta Corporación se adoptaron los siguientes acuerdos:

— Informar al gobernador civil que procede aprobar las cuentas de fondos municipales del Ayuntamiento de Tordoya correspondientes a los años de 1911 y 1912 y las de Curules del último de dichos años.

— Admitir en el Hospital provincial de Santiago a varios enfermos pobres.

— Designar los días de hoy, 6, 7, 8, 16, 17, 18, 20, 21, 22, 30 y 31 del mes actual y 6 de Noviembre próximo para celebrar sesiones ordinarias.

— Dejar sobre la mesa el dictamen favorable a la aprobación de las cuentas del Ayuntamiento de Castro correspondientes al año último.

— Por haber resultado empate en la votación, quedó también sobre la mesa el dictamen del puente en el recurso de alzada interpuesto contra un acuerdo del Ayuntamiento de Coiros sobre renuncia del alcalde presidente de la Corporación municipal.

## LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Como se suponia, no celebró ayer sesión la Diputación provincial.

La mayoría de los diputados, que vinieron exclusivamente a declarar la vacante de los señores Ozores de Prado y Otero Bárcena, regresaron a sus casas, y a la hora en que debía reunirse la Corporación, sólo estaban presentes en el salón los señores Tojan, Pan de Sorluce, Pérez Neu, García Nóvoa y Torres Sanjurjo.

Hubo, en consecuencia, que levantar acta negativa por falta de suficiente número de diputados.

Y hasta que los de la mayoría quieran, que será sabido, cuando, no se reunirá el período semestral.

## VIAJEROS

Han regresado de Cambre D. José Soto González y D. Manuel Botana, con sus respectivas familias.

— Del Burgo, D. Ricardo García Segond y don Manuel Bodo, con las suyas.

— De Curtis, el médico militar D. José Bua Carou.

— De Madrid, el secretario del Ayuntamiento de esta capital D. Marcial Jiménez y su hermano don Evaristo, éstos de España en Azul (República Argentina), para donde embarcará hoy.

— De la casa de Miño, D. Laureano Tenreiro con su familia.

— De Santiago, D. Augusto Abella.

— De Villafraña, el concejal D. Emilio Suárez Carrero.

— A excepción de los que forman parte de la Comisión provincial, han regresado a sus respectivos pueblos los diputados que anteaayer asistieron a la sesión de la Diputación.

Hoy regresa a Madrid el propietario D. Marcelino García con su señora.

— Ha salido para Lugo D. José Martínez Pañín.

— Regresó ayer a Lage el médico de aquella villa D. Manuel Vidal Díaz.

— Hállase en la Coruña en uso de licencia el capellán de la Compañía Traslántica Sr. Deus.

## GALICIA

## PONTEVEDRA

Jugando con un revólver el niño de 12 años Leopoldo Brun Vidal, vecino de Sotomayor, se le disparó el arma, hiririéndole en una mano.

— La Guardia civil del puesto de Cambados detuvo a Benito Piñeiro Nogueira, vecino de Andradá, Ayuntamiento de Villanueva de Arousa, como autor de varias lesiones inferidas en la cara a su vecino Manuel Vicente Maciñeira, y sustracción del reloj que éste usaba.

— En la noche del día 30 del pasado mes fue brutalmente apaleado por su sobrino José Costas, el vecino de Geve José Carballo Torres, de 58 años, el cual resultó con tres heridas en el brazo izquierdo, dos en la muñeca del mismo lado y cuatro en la cabeza.

## ORENSE

El martes, a las diez y media de la noche, se declaró un incendio en una de las dependencias de la casa que habita D. Pedro Vázquez, capitán de Infantería retirado, en la finca vulgarmente conocida por la del Abad de las Viejas, de Orense.

Afortunadamente, la dependencia donde se produjo el incendio, y que se destinaba a pajar, estaba aislada y pudo evitarse que el fuego se propagase a la parte habitada.

El edificio fue pronto pasto de las llamas, alimentadas por la hierba que se guardaba dentro del mismo.

El vecindario acudió solícito desde los primeros momentos, rivalizando en actos de valor para extinguir el incendio.

La casa quedó en completa ruina.

Las pérdidas son de poca consideración.

## VIGO

El vecino de Teis Manuel Rodríguez Did, que habita en el barrio de Paradela del citado Ayuntamiento, ha presentado ante el Juzgado de Vigo una denuncia con motivo de un robo de que fue víctima el pasado día 26.

Según el interesado, los ladrones penetraron en su casa a las once del día citado, y después de golpearlo barbalemente, causándole lesiones en la cabeza y varias contusiones en el resto del cuerpo, se apoderaron de 200 pesetas que guardaba en un baul.

Acusado como autores del hecho a sus vecinos Salvador y Perfección Tombo, a Josefa Arce y a una tal Rollanda, novia de un hermano de aquéllos, llamado Ricardo.

## LUGO

Dicen de Mondoñedo que uno de los automóviles de la línea, voló días atrás en la carretera a la llegada de aquél a San Vicente, siendo verdaderamente milagroso que no ocurriese ninguna desgracia, dada la gran pendiente que existe en aquellos lugares.

El accidente debió a haberse desprendido una de las ruedas al auto.

## LA DESGRACIA DE ANTEAYER

## Diligencias sumariales

Una gran parte del día de ayer la dedicó el Juzgado a instruir diligencias sobre la desgracia ocurrida anteaayer en la casa que en la calle de San Nicolás construye D. José María Osorio.

Practicó por la mañana una detenida inspección ocular en la obra y vio como funcionaba la batea destinada al transporte de materiales y de la cual cayeron los tres obreros víctimas del suceso; y por la tarde recibió declaración a los demás trabajadores de la obra, al contratista y al encargado.

Todos ellos, según parece, relataron el hecho en la misma forma que nosotros lo hicimos en nuestro número de ayer, ó sea diciendo que por haberse colocado los tres obreros en un mismo lado de la batea, ésta hizo un movimiento brusco y se desprendió del gancho uno de los cables que la sujetaban, siendo esta la causa de que los obreros saliesen despedidos.

Por mandato del Juzgado, los arquitectos Sres. Mariño y Mesa reconocieron ayer la batea, el cable que la sujeta y el motor eléctrico que la hace funcionar é informaron que todo ello reúne las condiciones necesarias para el fin a que se le destina, puesto que el cajón puede resistir perfectamente cargas de 800 kilos y el cable se halla en buen estado de conservación.

A las cinco y media practicaron los médicos D. Federico Barbeyto y D. José García Ramos la autopsia a los cadáveres de los infortunados obreros José Nodar y José Blanco, y después de hecha la operación se procedió a darles sepultura.

Los obreros todos de la Coruña abandonaron el trabajo media hora antes de la de costumbre y se reunieron en la calle del Orzán. De allí salieron formando una manifestación de varios miles de almas y por las calles Real, Mariño y Panaderías se dirigieron al cementerio para asistir al acto del sepelio de sus compañeros.

Al retorno pasaron por ante el Hospital de Caridad y se interesaron por el estado del herido Luis Naya. Este, en medio de su gravedad, ha experimentado una ligera mejoría.

El gobernador civil Sr. Rodríguez Blanco envió ayer al jefe de Vigilancia Sr. Vargas a preguntar por su estado. El mismo funcionario visitó en nombre de la autoridad gubernativa a las familias de los obreros muertos para darles el pésame por la tremenda desgracia.

El «Club Taurino» de esta capital se reunió anoche y acordó organizar una becerrada a beneficio de las viudas y huérfanos de los citados obreros.

Se celebrará el festival, probablemente, el domingo 12 del corriente, y se solicitará el concurso de los dependientes de comercio, que confía el presidente del club organizador que no ha de faltarle.

La simpática idea tendrá seguramente una buena acogida.

## GROUQUILLA

## MIRANDO AL SUELO

En la última sesión celebrada por nuestro excelente Ayuntamiento, ya que lo de excelentísimo es algo de portugués, se trató de la urgente necesidad de mejorar el pavimento de algunas calles de la población.

Nada más justo y natural, pues precisamente aquello que fué el orgullo local hace sus veintitantos ó treinta años, es hoy una verdadera abirria, ó sea el empedrado de las calles.

Por aquel entonces, las buenas capitales españolas tenían su suelo tal y como lo dió la madre naturaleza, y las muy lujosas tenían empedradas sus calles con unas guijas puntiagudas que eran el encanto de los zapateros y callistas por lo mucho que fomentaban su clientela. También por aquel entonces nos llamábamos la boca con el alambrado público, que era por gas, mientras otras urbes se iluminaban con luz del quinqué bautizado con el adjetivo de melancólico por el gran Espronceda. Y decían los forasteros, y hasta está recogido en algunos libros, memorias y folletos:

«La Coruña se distingue por tener sus calles lujosamente pavimentadas con grandes losas de piedra».

Muy bien: pues lo que era tan bonito en mil ochocientos ochenta y cinco es hoy una cosa que no sirve absolutamente para nada. Esas grandes losas del cuento son perfectamente irracionales, en cuanto el tránsito es un poco intenso; y sobre todo desde que el nuevo sistema de alcantarillado suprimió los agujeros entre piedra y piedra, única forma de que pudiese desaguar aquel suelo lleno de baehes, grietas y desniveles.

Hoy en día quedan como zona utilizable del antiguo pavimento la calle Real y las aceras de los Cantones; ni más ni menos. No nos referimos a la ciudad alta, porque allí, gracias a Dios, hay pendientes muy considerables y corre el agua que es un primor, aunque el empedrado no sea precisamente un modelo.

En la tal sesión del municipio se trató del asunto y se acordó que es de urgente necesidad asfaltar desde luego la calle de San Andrés, la de Santa Catalina y la de Castelar, née Ruaneva.

Es una excelente idea digna del mayor elogio. En la Coruña hay algunas avenidas bonitas algunas calles buenas como la de Juana de Vega pero seguramente la calle digna de una gran población, la calle coruñesa por excelencia es la de San Andrés, y como afluentes de la misma merecen igual consideración las otras dos que van a ser favorecidas con la mejora.

Por supuesto: que antes de comenzar estas obras se acometerá el asfaltado, adquinado ó lo que sea de la calle de Sánchez Bregua, ¿verdad? Pues aquello es un desastre, y como cuadra precisamente en la entrada del pueblo, todo el tránsito obligado se encarga de poner pérdidas las demás calles así que caen cuatro gotas. Es imposible pensar en nada de pavimento antes de adecentar aquel interesante punto, el de mayor circulación sin duda.

Y ya con el asunto sobre el tapete, hay que pedir clemencia para otra hermosa calle digna de mejor suerte, el Riego de Agua, que ahora tiene perfectamente justificado su nombre porque cegados sus desagües es un verdadero «lanque», y en los días de agua y viento combinados se arma oleaje y todo para mayor amenidad.

Con un pequeño puñado de pesetas se podría asfaltar aquella calle tan hermosa y seguramente que para ello se sacaría bastante con la venta de las actuales piedras, verdadera-

mente ciclópeas, que sirven admirablemente para obras de sillería, pues es probable que no las hay tan grandes en las Pirámides.

El Riego de Agua es la antecala del Teatro Principal, y de continuar las cosas así será preciso, para la próxima temporada, poner flotadores a los automóviles y coches de caballos, para evitar desgracias.

¡Señores del municipio! Vaya por lo de la calle de San Andrés y sus hijas, pero no olvidarse tampoco de esta otra calle tan simpática.

Como dicen nuestros paisanos:

—Por un amén, que no quede.

## EQUIS.

## Robo de 700 pesetas

Los Sres. Galván y Santos, dueños de un almacén de cervezas establecido en la Gaitetira, dieron cuenta ayer en la Inspección de Vigilancia de que en dicho almacén se había cometido un robo durante la noche del jueves último.

El ladrón debe ser persona que conoce perfectamente la casa, pues violentó una ventana para entrar en ella y se fué directamente al punto donde los Sres. Galván y Santos tenían escondida, tras de unos corambres vacíos, una cajita cerrada con candado, que guardaba las 700 pesetas, de las cuales se apoderó.

La policía recibió ayer mismo declaración a tres dependientes de la casa, quienes justificaron donde habían estado desde que dejaron el almacén, a las ocho de la noche.

Se ignora, pues, quien habrá sido el autor del robo, pero se hacen gestiones para descubrirlo.

## Del último descarrilamiento

Conócense algunos detalles del descarrilamiento del tren mixto ocurrido anteaayer de madrugada entre las estaciones de Puebla del Brollón y San Claudio.

Al pasar el citado tren uno de los puentes que hay entre las dos estaciones citadas, un tope de una plataforma que iba en el medio del convoy, cayó a la vía.

El vagón siguiente se salió de los raíles al tropezar las ruedas con el tope, y así fue saliendo hasta ocho vagones.

Cuando ya casi todo el tren estaba fuera del puente notó el maquinista anomalía en el convoy y lo detuvo.

Examinadas las averías pudo observarse que las ruedas de los vagones descarrilados habían serrado las traviesas de la vía, que sólo quedaba un vagón, el de cola, sobre el puente, y que no habían ocurrido, afortunadamente, desgracias personales.

Las mercancías de cuatro vagones que llevaban pescado se inutilizaron casi por completo.

Un guarda-frenos se hirió ligeramente en las manos.

Telegrafiada la noticia del accidente a Monforte y Pontvedra, se dispusieron trenes de trasbordo y máquinas de auxilio, saliendo en la primera que fué enviada de Monforte el capitán de la guardia civil.

La vía quedó arreglada provisionalmente para que con grandes precauciones pudiesen circular los trenes.

El correo de ayer no pudo llegar a la Coruña a su hora reglamentaria.

## GACETILLA TEATRAL

## TRAMPA Y CARTÓN

El juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, dos apreciables Pedros, estrenado ayer en el Teatro Principal, es una obra de corte vodevilístico que hizo reír en grado al escaso público que acudió a su representación, el cual pasó un rato delicioso.

Actores y actrices, dentro, claro está, de la modestia de sus facultades, hicieron cuanto humanamente pudieron para que la interpretación no dejase mucho que desear.

Para hoy se anuncia «El abolengo, del ilustre Linares Rivas, y «La herencia del tío», un juguete de Valero y Castilla.

## LAS ELECCIONES MUNICIPALES

## UN RATO A CANDIDATOS

Hace días que no se habla de elecciones en la población. Pero ayer suscitó el tema el maestro «Picadillo», nuestro querido compañero de Redacción. Por cierto que el artículo en que recomendaba su candidatura a los electores del segundo distrito fué muy celebrado. La gente preguntaba con interés si iba en serio eso de su presentación, porque desea votarlo. Nosotros no podemos afirmar nada. El que ayer volvió a sus posesiones de Azoubre, habrá de decir la última palabra en el asunto.

Los únicos que siguen ocupándose en designar candidatos son los republicanos. En el «Casino» reúnen las comisiones de distrito y las de propaganda electoral y no se descansa en la preparación del tinglado para el día de la lucha, que no se sabe por ahora si será el 2 de Noviembre próximo, como se dijo, ó el 9.

Según sonando nombres—de republicanos todos, pues los monárquicos no han dicho aún esta boca es mía—pero la cosa debe estar un poco difícil, porque no salen a luz los verdaderos que han de ir a las urnas. Tan a menos ha venido el cargo que no es fácil encontrar personas de prestigio y arraigo que quieran desempeñarlo.

El Sr. Molina (D. Lino), que se presenta por el primer distrito, habrá de luchar con el candidato que el partido le ponga en frente, toda vez que renunció al apoyo que éste le brindaba, prefiriendo entregarse a sus propias fuerzas.

En el segundo distrito parece que se acordó sustituir el nombre de D. Francisco Candela por el de D. Santiago Casares Paz.

Por el quinto han sido designados los señores D. Joaquín Martín Martínez y D. Juan Perina, un obrero encargado de los almacenes del Sr. Puig.

Se pretende presentar por el sexto al propietario D. Rosendo González, que no calienta por primera vez los sillones curules.

Y en cuanto al séptimo sólo se sabe que aspira a ser elegido de nuevo D. Rosendo Caridad, que ya en otra ocasión desempeñó el cargo.

El octavo sigue siendo un enigma difícil de descifrar. Son cuatro las vacantes que allí hay que cubrir y aunque se citan varios nombres los únicos que pueden darse como seguros candidatos son los hermanos don Juan y D. Joaquín González Rodríguez, que aspiran a la reelección.

El Sr. Pedreira (D. Leopoldo), derrotado hace dos años, dijónos ya desde las columnas de un diario local que no cuentan con él para nada. Bien es verdad que nadie se había acordado de su nombre.

Y nada más hay por ahora de nuevo, pues los Sres. Pan-García y Frade lucharán por el quinto y el sexto, respectivamente, ya lo hemos dicho hace días.

En cuarta plana: El puerto, Tribunales y Notas útiles.

## ESPAÑA, FRANCIA Y MARRUECOS

## LA VISITA DEL GENERAL LYAUTEY

Un periódico francés, de los más leídos y que mantiene las mejores relaciones con el Gobierno de su país, da cuenta a sus lectores de que el general Lyautey, estos días en París en uso de licencia, va a recibir la más alta distinción de la orden de la Legión de Honor, esto es, la gran Cruz por los eminentes servicios prestados a su patria en Marruecos. Premiado así y reconocido oficialmente como la más alta autoridad y capacidad en cuestiones marroquíes, ha dispuesto el Gobierno francés, sin duda de acuerdo con el de España, que venga acompañado a Montevideo por el conde de Romanones nié-sieur Poincaré en su próximo viaje a Madrid. Aunque el conde de Romanones niega que todo carácter oficial a la visita del general Lyautey, cuya presencia en Madrid coincidirá con la del Presidente de la República francesa, sería inútil, por no decir otra cosa, pretender restar importancia a esta visita, la cual, verificada en estas circunstancias, envuelve una significación y trascendencia tales que merece se reflexione un poco sobre ellas.

Según el diario francés del que tomo estas indicaciones, la situación del ejército español en Marruecos es bastante difícil. Su organización y su espíritu—añade dicho diario—dejan bastante que desear. Si las tropas que operan en el Garb pueden moverse con relativa holgura, en cambio las fuerzas que guardan la plaza de Ceuta permanecen casi bloqueadas dentro del perímetro de las fortificaciones y la división de Tetuán, a pesar de su número de brigadas de infantería, no ha podido todavía establecerse definitivamente en Luceña ni asegurar la comunicación constante entre Tetuán y Tánger.

Para obviar estos graves inconvenientes el Gobierno español oirá al general Lyautey y recibirá sus consejos, de cuyo valor no cabe dudar. Por otra parte, la acción militar de Francia en Marruecos habrá de seguir una marcha paralela a la que España ejerce en su zona, por lo que es absolutamente necesario ponerse de acuerdo sobre un plan de operaciones, a lo menos en la faja limítrofe de una y otra zona, de suerte que los esfuerzos pacíficos de ambos países, así como los bloques de la mano española y francesa, para impedir que, entre unos y otros, se interpongan las bandas marroquíes que tienen puesto un pié en una zona y otro en la otra, burlando astutamente a sus perseguidores.

Todo ello, mirando a lo esencial que es sencillamente salir del mal paso en que el Gobierno de Romanones nos ha metido, parecen muy bien, y solo gratitud merecen el Gobierno francés y el general Lyautey que tan amablemente se presenta a favorecernos, desinteresadamente sin duda. No hay en el asunto nada más de molesto y vituperable de Romanones se vea en el trance de aceptar reconocido el concurso que le ofrecen el Gobierno francés y el general Lyautey. Nadie podrá dudar de que mejor hubiera sido no haber llegado a la triste situación de tener que recibir consejos y enseñanzas de maestros extranjeros, por muy grande que sea su autoridad en estas materias; porque no solo nuestra dignidad padece con ello, sino que posible es que algún día padezcan también nuestros intereses dado que en materia de tratos y contratos internacionales el desinterés es un vocablo sin valor alguno diplomático.

Causa dolor y llega a producir sonrojo la lenta claudicación, que es la nota característica del Gobierno de Romanones, en la cuestión marroquí. Vamos resbalando por una pendiente que nos llevará, sin apercibirnos de ello, a la mediatización diplomática, ahora en Marruecos, después en todas partes.

Si queriendo, fatalmente, llevamos camino de ser para Francia lo que Portugal es para Inglaterra. Y como la historia se repite, parece providencial que ciertos pequeños detalles, que son los que verdaderamente caracterizan los sucesos que luego la historia refiere a grandes rasgos, vengán a corroborar estas apreciaciones e inquietudes sobre el porvenir político de España.

En Marzo de 1808, un famoso general francés—con quien no se sentiría vejado el general Lyautey si con él se le parangonase—el gran duque de Berg, Joaquín Murat, se hallaba en la Corte de las Españas instalado a la moda cartaginesa, esto es, la de fingirse amigos para ser señores. Antojósele a Murat indicar a D. Pedro Ceballos la complacencia que experimentaría Napoleón teniendo en su poder la gloriosa espada de Francisco I, depositada en la Real Armería. No fué Ceballos sordo a la insinuación, y al siguiente día, el caballerizo mayor, marqués de Astorga, con gran pompa y rodeo de lucida escolta, a entregar en el propio domicilio del duque de Berg, el histórico acero del vencido en Pavía.

Se dice que a M. Poincaré habrá de regalársele, en recuerdo de su visita a España, no sé qué objeto que perteneció a Felipe II. No se les ocurrirá a los Ceballos y Escociques que presiden nuestra decadencia en los comienzos del siglo XX ofrecer al general Lyautey la espada de Gonzalo de Córdoba, guardada todavía en la Real Armería? Sería un acto de desagravio al duque de Nemours, el vencido y muerto en Ceriñola.

FABRICIO NUÑEZ.

## DEL «FOOT-BALL»

El «Real Club Deportivo» de esta capital ha desistido de tomar parte en el campeonato de «foot-ball» del Noroeste de España que hoy debe celebrarse en Lugo, y para el cual está inscrito el «Real Club Coruña».

Entiende la Junta directiva de aquella sociedad que no es prudente llevar a los dos clubs en pugna a luchar en una localidad distinta de aquella en que están domiciliados, porque la parcialidad del público en favor de uno ú otro podría dar lugar a incidentes desagradables a que no quiere exponer a sus jugadores. Aquí se han visto varias veces frente a frente los dos reales clubs y aquí es donde quieren los del «Deportivo» seguir midiendo sus fuerzas con los de «Coruña» siempre que se presente ocasión para ello.

Renuncian, pues, al derecho que les dan las bases del concurso para defender la posesión de la copa que ganaron el año pasado.

## EL AMOR DE UN PORTUGUES

## Suicidio por extrangulación

En la mañana del día 24 de Septiembre último apareció colgado de un árbol en el lugar de Loma, Ayuntamiento de Lovios, el súbdito portugués José Joaquín Martín, natural de Grímone, en Braganza.</

sillos decía el suicida que había determinado matarse porque no podía casarse con su amante y porque además ésta se negaba a hacerle donación de los bienes que poseía.

LA EXCURSIÓN A LUGO

Hasta hoy sábado a las siete de la tarde pueden ir a recogerse en la «Liga de Amigos» los billetes que se han inscrito para la excursión popular a Lugo. Los interesados deben presentar los vales que se les han entregado al abonar el importe del billete.

NOTAS AGRÍCOLAS

APUNTES SOBRE EL EMPLEO DE LOS ABONOS QUÍMICOS

ABONOS COMPUESTOS
Anteriormente, hemos hecho observaciones a los agricultores sobre la preparación de los abonos con las primeras materias, haciendo antes de la mezcla...

ABONOS PARA NABOS
En este cultivo se emplea por lo general bastante estiércol, y de ser así, se aumentará considerablemente las cosechas agregando al estiércol 400 kilos por hectárea del abono número 90 ó también superfosfato 18/20 por 100.

ABONOS PARA TRIGO
Este cultivo exige, por lo regular, ácido fosfórico y potasa en buenas proporciones. El ácido fosfórico mejora el grano y además da fuerza a la paja para que con el viento ó peso del fruto no se caiga. El ácido hace que la vegetación sea mayor, y la potasa hace que el grano sea más rico en substancias que lo recolectado comunmente.

ABONOS PARA REMOLACHA
Remolacha azucarera.—El estiércol debe ser extendido en la tierra antes del invierno ó otoño, y en este cultivo nunca deberá de emplearse sólo sinó con abonos químicos en que siempre domine el superfosfato. Es corriente emplear dos partes de ácido fosfórico por dos de azoe.

ABONOS PARA AVEÑA Y CENTENO
Este cultivo tiene las mismas exigencias que el trigo, pero en menor intensidad, pudiendo por tanto emplear una de las clases número 86 al 92 en iguales cantidades que el trigo, y también las fórmulas F 11 ó 500 á 600 kilos superfosfato 18/20 por 100 por hectárea.

ABONOS PARA REMOLACHA
Remolacha azucarera.—El estiércol debe ser extendido en la tierra antes del invierno ó otoño, y en este cultivo nunca deberá de emplearse sólo sinó con abonos químicos en que siempre domine el superfosfato. Es corriente emplear dos partes de ácido fosfórico por dos de azoe.

ABONOS PARA AVEÑA Y CENTENO
Este cultivo tiene las mismas exigencias que el trigo, pero en menor intensidad, pudiendo por tanto emplear una de las clases número 86 al 92 en iguales cantidades que el trigo, y también las fórmulas F 11 ó 500 á 600 kilos superfosfato 18/20 por 100 por hectárea.

ABONOS PARA REMOLACHA
Remolacha azucarera.—El estiércol debe ser extendido en la tierra antes del invierno ó otoño, y en este cultivo nunca deberá de emplearse sólo sinó con abonos químicos en que siempre domine el superfosfato. Es corriente emplear dos partes de ácido fosfórico por dos de azoe.

ABONOS PARA AVEÑA Y CENTENO
Este cultivo tiene las mismas exigencias que el trigo, pero en menor intensidad, pudiendo por tanto emplear una de las clases número 86 al 92 en iguales cantidades que el trigo, y también las fórmulas F 11 ó 500 á 600 kilos superfosfato 18/20 por 100 por hectárea.

ABONOS PARA REMOLACHA
Remolacha azucarera.—El estiércol debe ser extendido en la tierra antes del invierno ó otoño, y en este cultivo nunca deberá de emplearse sólo sinó con abonos químicos en que siempre domine el superfosfato. Es corriente emplear dos partes de ácido fosfórico por dos de azoe.

ABONOS PARA AVEÑA Y CENTENO
Este cultivo tiene las mismas exigencias que el trigo, pero en menor intensidad, pudiendo por tanto emplear una de las clases número 86 al 92 en iguales cantidades que el trigo, y también las fórmulas F 11 ó 500 á 600 kilos superfosfato 18/20 por 100 por hectárea.

ABONOS PARA REMOLACHA
Remolacha azucarera.—El estiércol debe ser extendido en la tierra antes del invierno ó otoño, y en este cultivo nunca deberá de emplearse sólo sinó con abonos químicos en que siempre domine el superfosfato. Es corriente emplear dos partes de ácido fosfórico por dos de azoe.

ABONOS PARA AVEÑA Y CENTENO
Este cultivo tiene las mismas exigencias que el trigo, pero en menor intensidad, pudiendo por tanto emplear una de las clases número 86 al 92 en iguales cantidades que el trigo, y también las fórmulas F 11 ó 500 á 600 kilos superfosfato 18/20 por 100 por hectárea.

ABONOS PARA REMOLACHA
Remolacha azucarera.—El estiércol debe ser extendido en la tierra antes del invierno ó otoño, y en este cultivo nunca deberá de emplearse sólo sinó con abonos químicos en que siempre domine el superfosfato. Es corriente emplear dos partes de ácido fosfórico por dos de azoe.

yan sido creados sobre tierras que sean por sí fértiles. Los forrajes son muy estimados en España, y el puesto de este cultivo en Agricultura es cada vez más auge.

El azoe en los prados no es necesario emplearlo en grandes cantidades, pudiendo no emplearse nada cuando el prado es viejo, pues en este caso el prado encierra en sí mismo exceso de dicho elemento.

Los prados están compuestos de gramíneas y leguminosas, y estas últimas toman de la atmósfera el azoe ó nitrógeno. Al mismo tiempo, como estas mismas plantas y otras cambian cada año, vegetando otras nuevas cuando anualmente mueren las anteriores, resulta que en la tierra se van acumulando poco á poco materias orgánicas que en su descomposición van proporcionando al suelo azoe.

Todos los prados viejos se encuentran por lo regular recubiertos con una capa ó costra, que no deja penetrar el aire; por este motivo el azoe no se nitrifica, y no se pone al alcance de las plantas, pues para ello tiene que estar en el estado nitrífico. La fertilidad de los prados debe de comprender dos puntos principales: 1.º Nitrificación del azoe, favorecida por el oxígeno del aire; 2.º Empleo regular del ácido fosfórico y potasa.

Prados viejos, ricos en materias orgánicas, ó que sean ácidos y húmedos.— En Noviembre, abono F 10 ó número 70 al 73; 800 kilos por hectárea. De Febrero á Marzo, abono F 6 ó número 74/71; 800 kilos por hectárea. Empleando estiércol los mismos abonos, pero empleando 400 kilos por hectárea.

Prados de creación reciente ó poco ricos en materias orgánicas.— En otoño ó también en Febrero, abono número 74 al 77 ó F 12, á razón de 800 kilos hectárea. De comprar el agricultor las primeras materias, en el primer caso podrá emplear: 1.000 kilos de escorias de desfosforación en Noviembre, 500 á 800 kilos de kainita en Noviembre y 300 á 400 kilos de superfosfato en Febrero.

En el segundo caso: 500 á 800 kilos de kainita en invierno, 500 kilos de superfosfato en invierno y 150 á 200 kilos de sulfato amónico y nitrato de sosa mezclado, en la primavera.

El empleo anual de los abonos ricos en fósforo y potasa, modifica completamente las hierbas ó plantas de los prados; antes del empleo, las plantas de los prados son de poco valor nutritivos y escasas, y más tarde al emplearlo se verá que sucede lo contrario. Al mismo tiempo se verá que aumenta la producción de diversas clases de leguminosas, y la fertilidad de la tierra se ve que aumenta en alto grado.

OTROS CASOS
Puede suceder que á la vista de un prado en plena vegetación, resulte: 1.º La escasez de plantas gramíneas y la abundancia de las leguminosas; esto dará á entender la falta de azoe, y deberá de emplear el abono número 3 ó las escorias corrientes número 73 ó 77, ó también 500 ó 800 kilos por hectárea de abonos fosfatados y en otoño ó invierno, más 150 ó 200 kilos de sulfato amónico ó nitrato de sosa en la primavera y también el abono F 8, 2.º Si por el contrario resulta la escasez de las leguminosas y la abundancia de las gramíneas, resulta que el prado necesita potasa, y se le echarán 800 kilos por hectárea de nuestro abono F 5 ó número 71 y 75 (corrientes).

De emplear las primeras materias, podrán echarse 350 kilos de kainita con 650 de superfosfato de cal, substituyendo el superfosfato por escorias Thomas cuando se trata de un prado húmedo, ácido ó rico en materias orgánicas. También se puede emplear el abono F 10, 3.º Si no abundan mucho las dos clases, indicara que hace falta echar á la tierra los tres elementos, fósforo, potasa y azoe, y deberá de emplearse nuestros abonos F 11 número 72 ó 76; 800 kilos por hectárea, ó también las primeras materias: 500 kilos kainita, 500 idem superfosfato de cal y 150 idem nitrato de sosa ó sulfato amónico.

Siendo el prado húmedo, ácido ó rico en materias orgánicas, se puede prescindir del nitrato de sosa ó sulfato amónico y se deberán echar las escorias Thomas en lugar del superfosfato. 4.º Si es muy defectuoso el estado del prado, se empleará el abono F 12 ó clases corrientes número 73 y 77; 900 kilos por hectárea, ó también las siguientes materias: 150 kilos sulfato de potasa 90/95 por 100, 600 idem superfosfato de cal y 200 idem nitrato de sosa y sulfato amónico.

Cuando los prados contienen musgo ó mofu, etc., se emplearán nuestros abonos minerales número 4 B P ó también 1.000 kilos de escorias de desfosforación por hectárea.
Coruña, 4 Octubre 1913.
FERNANDEZ TORRES Y C.ª
Gerente,
Marcelino M. Pano.

(Se continuará.)

Crónica local

Carmen Valcárcel López, que vive en la calle de Panaderas núm. 51, denunció ayer á la policía que Josefa Pérez N., domiciliada en el Campo de la Leña núm. 10, se niega á devolverle una sortija de oro y unas sábanas que le facilitó hace próximamente un año.

Un guardia de Seguridad detuvo ayer en la casa número 29 de la calle de San Nicolás á la joven de 16 años Consuelo Pérez Vázquez, que se había fugado del domicilio paterno, en Ferrol.

Ayer mismo fué enviada á la vecina ciudad para entregársela á sus padres.

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Beneficencia D. Marcelino Suárez Gómez.

Ayer tarde, en el lavadero del Orzán, Generosa Lodeiro Lemos golpeó á la chica de 13 años Estrella Rey Martínez, y con este motivo se promovió un escándalo al que puso fin un guardia municipal.

Ayer estuvo en el puerto el remolcador «Antelo» con objeto de recoger la consignación para pago de las atenciones del Arsenal de Ferrol.

Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licores que no producen más que borrachos degenerados y tuberculosos, y más Licor del Polo, que produce salud y bienestar. En Farmacias, 150 pesetas frasco.

Ayer hizo un nuevo paseo militar hasta San Pedro y realizó allí y en el trayecto prácticas de campaña, el batallón expedicionario de Isabel la Católica.

Como siempre la casa mejor surtida en boas y manguitos de moda es «LA LUZ», Real, 41.

Damos el más sentido pésame al médico de Oza

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente á Montevideo y Buenos Aires
Highland Warrior el 11 de Octubre 3.ª clase: Pesetas 200
Highland Rover el 25 de Octubre » » 200
INCLUIDOS IMPUESTOS
Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos).
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada á bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.
NICANDRO FARIÑA.—LA CORUNA
TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)
Habla Burell
MADRID 3.
Los trabajos de aproximación.—Ofertas de Romanones.—García Prieto las rechaza.
Un nuevo partido.—Su programa.

Un periodista interrogó hoy al Sr. Burell sobre la actitud de los liberales que no aceptan la jefatura del conde de Romanones. Niega el Sr. Burell que haya habido en ningún momento la más leve aproximación de carácter personal entre ellos y el Gobierno.

El día siguiente de marcharse Poincaré habrá una reunión de los exministros demócratas, en la cual se auditará el programa que será el discurso que pronunciará el señor García Prieto, yendo á las Cortes no como una disidencia sino como un partido organizado.

El conde de Romanones, al pedir al rey el decreto para la reapertura de las Cortes, se vale de la augusta mano para destruir al partido, puesto que sabe que no cuenta con mayoría y que será derrotado en la primera votación.

El excapitán Sánchez
MADRID 3.
D. volución de la causa
El fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha devuelto á la relación la causa seguida contra el excapitán Sánchez por el asesinato de Jalón.

De Cádiz
MADRID 3.
Los trabajos de salvamento del «Bonifaz»
El ministro de Marina ha ordenado que se suspendan los trabajos de salvamento del cañonero «Bonifaz» que venía realizando el personal de la Compañía Trasatlántica, los cuales fueron encomendados á una casa de Gibraltar.

De política
MADRID 3.
Reformas en Instrucción pública
El Sr. Ruiz Jiménez despachó esta mañana con el rey.

Vacantes de senadores
Según nos dijo el conde de Romanones con la muerte del Sr. Catalina son doce las vacantes de senadores que hay actualmente.

Regreso de Gassel
Esta noche regresa de Zaragoza el ministro de Fomento.

La presidencia del Senado
Se asegura que el Gobierno ha acordado que D. Amós Salvador ocupe la presidencia del Senado.

Lerroux á la Coruña
Hoy salió de Madrid para la Coruña el jefe del partido radical Sr. Lerroux.

D. Juan Rodríguez Martínez, nuestro estimado amigo, y á toda su apreciable familia, por la muerte de su hija la encantadora señorita Elena Rodríguez Paz, arrebatada á la vida en lo mejor de su edad.

Con nosotros toman parte en su pena cuantas personas se honran con su amistad, que son muchísimas, y cuantos conciben la simpatía y las bellas cualidades que adornaban á la finada.

INGLÉS. Clases para principiantes y para adelantados. Feijó, 4, primero, izquierda.
Peluquería de González. REAL, 9, pral.—Establecimiento de primer orden, con el mejor corte de barba, de bigotes, champouing y lociones de todas las clases.

Sanatorio Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

Este resultó ser el comandante del regimiento de Wad Ras Sr. González Pola, que ha venido de Melilla.

Doña Cristina ofreció su automóvil para llevarlo al hospital. El comandante emocionóse por la afabilidad de la soberana.

De política
MADRID 3.
Reformas en Instrucción pública
El Sr. Ruiz Jiménez despachó esta mañana con el rey.

Informóle de la labor de su departamento y de la reforma que llevará á cabo en el bachillerato. Establecerá los grupos de estudios, suprimiendo la reválida.

Sobre esta reforma abrirá una información, entre las personas competentes.

Vacantes de senadores
Según nos dijo el conde de Romanones con la muerte del Sr. Catalina son doce las vacantes de senadores que hay actualmente.

Regreso de Gassel
Esta noche regresa de Zaragoza el ministro de Fomento.

La presidencia del Senado
Se asegura que el Gobierno ha acordado que D. Amós Salvador ocupe la presidencia del Senado.

Lerroux á la Coruña
Hoy salió de Madrid para la Coruña el jefe del partido radical Sr. Lerroux.

De Cádiz
MADRID 3.
Los trabajos de salvamento del «Bonifaz»
El ministro de Marina ha ordenado que se suspendan los trabajos de salvamento del cañonero «Bonifaz» que venía realizando el personal de la Compañía Trasatlántica, los cuales fueron encomendados á una casa de Gibraltar.

El conflicto obrero de Chipiona
Continúa sin solucionar el conflicto obrero planteado en Chipiona.

Procesados por malversación de fondos
Comunican de Grazealema que el Juzgado ha procesado al alcalde de Villaluenga don Francisco Orellana y al concejal depositario por malversación de los fondos municipales.

El «Bonifaz» en el dique
Nuevos despachos de Cádiz dicen que á las tres de la tarde quedó en el dique el cañonero «Bonifaz».

Varias noticias
MADRID 3.
Vuelco de un coche correo
Telegrafan de Granada que el coche correo de Motril volcó cerca del túnel de la Garrocha.

resultando gravemente heridos una mujer y un hombre.

El arriendo del Español
El actor Tallaví ha pedido al Ayuntamiento de Madrid que le conceda el Teatro Español.

El ministro de Hacienda se propone mejorar las distintas labores de tabaco que expende la Arrendataria.

Telegrafan de Santander que hoy embarcó en el vapor «Covocado», con dirección á Méjico, D. Félix Díaz con su esposa.

Muerte de un periodista
A las siete de la mañana de hoy falleció en Madrid el redactor jefe de «Vida Gallega», D. José Romero Yáñez.

El Congreso de Derecho internacional
MADRID 3.
Procedimiento en materia civil
En la sesión que hoy celebrará este Congreso darás cuenta de un trabajo del abogado Sr. Rivas acerca del procedimiento en materia civil.

Un banquete
Ayer celebróse en el Hotel Palace un banquete en honor de los congresistas.

La cuarta sesión
A las diez y media de la mañana celebróse la cuarta sesión.

Condecoración para el subsecretario de Gracia y Justicia
El ministro de Justicia belga entregó al subsecretario de Gracia y Justicia una alta condecoración y un ejemplar del libro que publicó, titulado «Tribunales para niños».

La quinta sesión
Celebróse esta tarde, comenzando á las dos y media.

De Cartagena
MADRID 3.
El «Extremadura» y el «España»
Llegó hoy á Cartagena el crucero «Extremadura».

Para recibir á Poincaré
Se activan los preparativos para recibir al presidente de la república francesa.

Las tormentas
MADRID 3.
Grandes destrozos.—Línea interrumpida
Comunican de Figueras que el temporal ha causado grandes desperfectos.

En Vendrell
Las brigadas municipales siguen arreglando los desperfectos causados en la mina de agua potable que abastece la población.

Varias noticias
MADRID 3.
Vuelco de un coche correo
Telegrafan de Granada que el coche correo de Motril volcó cerca del túnel de la Garrocha.

El gobernador de Almería
Llegó á Almería, posesionándose del mando de aquella provincia, el gobernador civil señor García Plaza.

De Zaragoza
MADRID 3.
Visitas al ministro de Fomento
Comunican de Zaragoza que varias comisiones de los pueblos visitaron al ministro de Fomento.

Banquete á Gassel
El jefe del partido liberal obsequió con un banquete al ministro de Fomento.

Asistieron 50 comensales. Don Demetrio Galán, al ofrecer el banquete, pidió al Sr. Gasset la construcción del ferrocarril de Camino Real.

De Barcelona

MADRID 3. Los ferroviarios. Celebróse la anunciada asamblea de ferroviarios, en la que hubo gran discusión.

Una explosión.—Varios heridos. En el barrio de la Barceloneta estalló un mortero, causando grandísima alarma.

Las epidemias. El gobernador ha ordenado al inspector de Sanidad que visite los pueblos donde se han declarado epidemias.

La visita de Poincaré. La que dará el rey en honor de Poincaré celebrábase en el gran comedor de Palacio el día 7.

La reapertura de las Cortes. Interrogado acerca de la reapertura de las Cortes, dijo que será del 25 al 27 lo más tardar.

De política. Respecto a la situación política dijimos que por ahora hay un armisticio.

La Gaceta. MADRID 3. Disposiciones oficiales. Publica hoy las siguientes:

Nuestra acción en Marruecos. MADRID 3. Del último combate del Garb.

Presentación de moros. Telegrafían de Ceuta que siguen presentándose los moros de los aduantes fronterizos.

La pascua mora. Ha comenzado la pascua mora. Durará tres días.

Paseos militares. Las columnas volantes de Melilla siguen realizando paseos militares sin novedad.

Un ataque. Dicen también que los moros de la zona internacional atacaron a los españoles, siendo rechazados con grandes bajas.

Los secuestrados. En Char-el-Acab, dentro de la zona internacional, fueron secuestrados por los moros dos europeos.

Marina o Larache. Hoy se embarcó en Ceuta el general Marina con rumbo a Larache.

El Ratsuli invulnerable. Dicen de Tánger que varios moros llegados allí cuentan que en el último combate librado por los españoles contra el Ratsuli, este escapó milagrosamente de la muerte.

Comida oficial. La que dará el rey en honor de Poincaré celebrábase en el gran comedor de Palacio el día 7.

Para ultimar detalles. Esta noche marcha a la frontera el señor Zorita con objeto de ultimar algunos detalles relacionados con el viaje de Poincaré.

Los exploradores franceses. Los que vendrán con motivo del viaje del presidente de la república francesa son dieciocho y dos instructores.

Los heridos a Bilbao. Comunican de Bilbao que ha llegado a aquella población un tren conduciendo a los heridos por consecuencia del choque de trenes.

Los torerillos muertos. Dicen de Vitoria que los heridos que quedaron allí están bien atendidos.

Máquina empotrada en una pared. En la estación de Almería registróse otro accidente ferroviario.

Boisa de Madrid. Cotización de valores del día 2. 4 por 100 interior 79 15, 4 por 100 amortizable 90 0, 5 por 110 amortizable 99 01, Cambios: París vista 105 95, Londres vista 00 00.

Acciones. Nortés 101 30, Alcañanes 96 50, Tabacos 289 50, Banco de España 438 00, Río de la Plata 428 00, Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 00 00, Azucareras de España preferentes 0 00, ordinarias 0 00, obligaciones 0 00, Banco General Mexicano 140 00.

Bolsa extranjera. Consolidado inglés 2 1/2 por 100 73 7 1/2, francés 3 por 100 00 00, Exterior español 4 por 100 00 00, Argentino 5 por 100 102 1/2, Uruguay 4 1/2 por 100 63 3/4, Brasil 5 por 100 96 1/2, México 5 por 100 94 00, Hipotecas Argentinas 6 por 100 L. 42 1/2, Banco de Galicia y Buenos Aires M. L. 109 20.

ESPECTACULOS. Teatro Principal.—Compañía Gómico-dramática. Dominguez-Gastilla. Función para hoy a las seis y media de la tarde: la comedia en dos actos de D. Manuel Linares Rivas EL ABOLENGO, y el juguete cómico en un acto de los Sres. Valero y Castilla LA HERENCIA DEL TIO.

Imprenta de EL NOROESTE ANUNCIOS. JOVEN AMERICANO de 27 años, hijo de españoles, con propiedades en Norte-América, desea casarse con señorita española de la misma edad.

CALEFACCIÓN por agua caliente ó vapor, Termosifones, etc. INSTALA en Inmejorables condiciones Matias Wirz, INGENIERO. Oficinas: Santa Lucía, Almacenes Primavera, 45 LA CORUÑA.

JOHN MILLER & Co. 24, Chapel Street, LIVERPOOL. Artículos de saramiento de 100% perfeccionados. RRSS fino superior. Exposición y venta exclusiva de los artículos de saramiento.

Grandes Almacenes 'EL SIGLO' Conde y C.ª.—Barcelona. El viajante se encuentra en esta localidad con un extenso y variado surtido con las últimas novedades para señoras, caballeros y niños.

VERDADERAS OCASIONES. Vestidos de señora, lana gusto novedad, hechura sastre 35, Abrigos de señora, cheviot, gusto novedad, forma elegantísima 49, Refajos seda liberty, variados dibujos y colores, clase superior 795.

Laureano Martínez y Hermano Corredores de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes a ambas profesiones.

Garage Central Berliet. Propietario: ANTONIO FERNANDEZ LOPEZ. Feijóo, 11, 13 y 15.—PLAZA DE LUGO—Esquina a la calle de FERROL LA CORUÑA.

La Espuma. Recibí prelosidades en abrigos para niños desde 1'15 pesetas. Capas Pirineas, modelos hermosos desde 9 pesetas.

Grabados, Oleografías y Marcos para Cuadros. FABRICA DE PUIG.—Socorro, 10. ANUARIO UNIVERSAL DEL COMERCIO DIDOT-BOTTIN EN SEIS VOLUMENES.

LA MONEDA Y LOS Sistemas monetarios de todas las naciones. Obra nueva y única en su clase, necesaria a todo Banquero, Comerciante, Hacendado, Industrial, Cambista, Corredor de Comercio, Tenedor de Libros, y en general, a todo hombre de negocios.

Librería Zincke. Cantón Grande, 27.—La Coruña. ¿Quiere usted beber la mejor cerveza? Pide siempre 'La Austriaca', DE SANTANDER.

Se desea alquilar CASA CON HUERTA dentro del radio de la Coruña. Proposiciones: Torreiro número 6.

A plazos se venden solares en el Ensanche, en calles ya abiertas. Precio: 45 pesetas metro. GÓMEZ.—6, SAN NICOLÁS, 6, piso primero.

RELOJERIA FINA JOYERIA Y PLATERIA COMPOSTURAS de todas clases. La casa que más surtido tiene en RELOJERIA FINA JOYERIA Y PLATERIA COMPOSTURAS de todas clases.

Viuda de H. Hervada. Sucursal de 'Bazar del Siglo XIX' 8 Cantón Grande 8. Muebles al contado y a plazos.

Academia Católica de primera y segunda enseñanza. Carrera de Comercio, INCORPORADA AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO. Dirigida por Don Ramón Castelo Rivero, presbítero.

'Garage Central Berliet'. Propietario: ANTONIO FERNANDEZ LOPEZ. Feijóo, 11, 13 y 15.—PLAZA DE LUGO—Esquina a la calle de FERROL LA CORUÑA.

MESTRE & BLATGE, DE PARIS. Neumáticos Michelin. Taller de reparaciones. Alquiler de AUTOMOVILES desde 60 céntimos el kilómetro. Dirección telegráfica: AUTOGAR.

Pena-Castillo. SANATORIO DESTINADO A ENFERMOS DEL APARATO DIGESTIVO, NUTRICION Y NERVIOS: 1. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—SANTANDER.

LA ELECTRICA. 51—REAL—51. Carlos Vaamonde. Material eléctrico.—Instalaciones de luz y timbre. Bicycletas y accesorios.

Rodilleras. de lana para señora y caballero 3 pesetas, Fajas higiénicas de id 250 —, Polainas id. para niños 1'25 —, Kimonos gran novedad desde 750 —, Echarpes lana idem id. 3 —, Capas y Abrigados de estambre y Pirineos para niños. Últimas novedades en Capitas para la temporada de Invierno.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN VINO de KOLA MIDY. CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL, ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVALESCENCIA LENTA, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO. 1 VASITO ANTES DE CADA COMIDA. Ptas. 4'50 BOTELLA.

PINTURAS. PATENTES para buques de hierro y madera. PINTURAS para obras muertas de buques, puentes, material de ferrocarriles, tranvías, obras públicas, etc., etc. LAS MEJORES DEL MUNDO. Depósito: San Andrés, 143.

Coche entre Coruña y Santiago. TITULADO 'LA ESPERANZA'. Desde el día 1.º de Octubre empezará un servicio de coche alfero, que saldrá de Santiago los días impares a las nueve de la noche, y de la Coruña a las ocho de la noche.

RELOJ DE GRAN PRECISION. DE FAMA MUNDIAL. Concesionario para La Coruña: JORGE HUGUENIN. Castellar, número 8.

El puerto. Barcos anclados. — Vapores "Kenuta", de Liverpool y Santander, y "Landro", de Vivero, con carga general, y lanchas de vela "Luisa" y "Filomena", de Ferrol, en lastre.

verdadero a Montevideo el 2 del actual por la mañana, invirtiendo en la travesía 17 días y medio.

tribunales. Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 3 de Octubre de 1913.

por imprudencia. — Muros: contra José Castelo y otro, por hurto. — Arzúa: sobre lesiones a Manuel Sánchez. — Idem: contra Ramón Marifio López, por disparo y lesiones. — Carballo: sobre muerte de Francisco García.

NOTAS ÚTILES. Santos de mañana: Nuestra Señora del Rosario, Froilan, Atlano, Plácido, Flaria, Clarina, Firmato, Flaviana, Cristina y Gala.

P.S.N.C. Compañía del Pacífico. Salidas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Talcahuano, Valparaiso, otros puertos del Pacífico hasta El Callao, con escalas alternadas en Pernambuco, Bahia y Santos.

Compañía Trasatlántica. PAQUETES-CORREOS FRANCESES A GRAN VELOCIDAD. Servicios directos desde el puerto de La Coruña para la Habana y Veracruz.

CHARGEURS REUNIS. Compañía Francesa de Navegación a Vapor. LINEA DE LA PLATA. Precio en 3.ª clase.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Vapores correos. Salidas del puerto de la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañía del Pacífico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Para la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico. Precio del pasaje de 3.ª clase: Habana, ptas. 201'10; Veracruz, 215'10.

Antonio Conde, hijos. La Coruña: Plaza de Orense, 2. Vigo: Calle de Luis Taboada.

COMPANIA DE NAVEGACION SUD-ATLANTIQUE. PAQUETES CORREOS FRANCESES. Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata.

Compañías Hamburguesas. Eduardo del Rio y Comp. Agentes generales en La Coruña. CANTON PEQUEÑO 9.

Pianola-Metroestilo-Themodist. El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos en lo que a la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas.

Las Cuatro Estaciones. Temporada de Invierno de 1913-14. Altas novedades en pañería del país y extranjero, como son: Patones, Chevots, Meltons, Estambures, Viñunas, Jergas, etc.

COMPANIA DE NAVEGACION SUD-ATLANTIQUE. PAQUETES CORREOS FRANCESES. Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata.

Viuda de H. Hervada. 14. REAL, 14--CORUÑA. Motores para Agricultura e Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silencioso, manivela, llaves, depósitos de agua y gasolina, sobre parihuela.

Steinway-Rönisch-Ortiz y Cussó. Pianola-Piano-Steinway, lo mejor que se ha hecho en el mundo. Es la combinación en un solo instrumento del piano Steinway con la pianola Metroestilo-Themodist a 85 notas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Compañía Hamburguesa (HAMBURG-AMERICA LINE). EDUARDO DEL RIO Y C. Agentes generales en La Coruña. CANTON PEQUEÑO, 9.

Trilladoras propias para fuerza motriz. Hay modelos para mover a brazo ó con malacate. ESTRUCTURADORAS.—Prensas de ROBLE para uvas. Máquinas agrícolas de todas clases.

Linea de New York, Cuba y Méjico. El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor.

45 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirectores en esta provincia, D. EDUARDO GARCIA DE DIOS.

Para la Habana, Veracruz y Tampico. Precios para la Habana y para Veracruz.

Lloyd Real Holandés. AMSTERDAM. Servicio de vapores-correos al Brasil y Rio de la Plata. Próximas salidas de La Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Buenos Aires. El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor.

Norddeutscher Lloyd. VAPORES CORREOS. DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN. NUEVO SERVICIO QUINCENAL.

Para la Habana, Veracruz y Tampico. Precios para la Habana y para Veracruz.

The Liverpool, Brazil and River Plate. Steam Navigation Co. Limited. (LAMPART & HOLT LINE). Vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata.

Linea de Cuba y Méjico. El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 18 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, el vapor.

Matías López. CHOCOLATES Y DULCES. Probados los esquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

The British and Argentine Steam Navigation Co. Ltd. and Noulford Line. (REUNIDA S). Próximas salidas.

Raphael Rembrandt Raoburn. el día 14 de Octubre. el día 28 de Octubre. el día 25 de Noviembre.

CAFE NERVINO MEDICINAL del Doctor Morales. MARCA REGISTRADA. Nada más notensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás dolencias nerviosas.

SÁNDALO PIZA. MIL PESETAS. al que presente CAUSULAS DE DE SANDALO mejores que las del doctor PIZA de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Viuda de H. Hervada. REAL, núm. 14.—LA CORUÑA. Compañía Trasatlántica. (ANTES DE A. LÓPEZ). VIAJE EXTRAORDINARIO.